枫桥式公安派出所一年间

周浦派出所这样诠释新"枫桥精神"



□法治报记者 陈颖婷

去年1月7日,浦东公安分局周浦派出所揭牌全国首批枫桥 式公安派出所。在过去的一年,疫情席卷全球的大背景下,这个 秉承着"永创"理念的基层派出所如何在创新中诠释和践行新时 代"枫桥精神"? 1月11日上午,周浦派出所二楼会议室,刚刚 散会的所长沈泓略微沉思后回答: "对照'矛盾不上交、平安不 出事、服务不缺位'枫桥标准,我所在奋进中传承和发展。"

这里:警力跟着警情走 矛盾遏止在初期

1949年5月22日,解放上海的 战斗尚未结束,周浦派出所前身周浦公 安分局挂牌成立,成为上海解放后成立 的第一家公安机关,由此全市首批居民 户口簿在这里签发、全市首座外来人口 村级管理站在这里建立、全市首个青 年民警锻炼基地在这里成立。

"我是周浦派出所第21任所长, 2018年上任伊始,我就和所班子向全 所民警发出了'追求卓越再续辉煌' 的号召,呼吁负起'功成不必在我, 功成必定有我'的精神担当。"沈泓

周浦派出所辖区面积 22.4 平方公 里,与闵行、奉贤毗邻,辖区每日吸 附人流 30 余万,6353 家企事业单位、 28个社区遍布其中,人员流动量大,

治安情况复杂。每天8:30,周浦派 出所都会准时召开由全体所领导和警 长参加的警情通报会,根据前一日警 情变化和预测情况,及时动态调整防 "我们关注每一起报警类警 情,做到主动防范、主动干预、主动 介入。"沈泓说。

派出所辖区有个小区名为御沁 园,一度警情高企,其中过半数是由停车引起的。"小区内停车位紧张, 住户如果下班回去晚就没地方停,有 些就停在小区内道路拐角, 这下别的 车也走不了,有的人就报警,有的人 在车上贴贴纸,有的人硬开结果剐蹭 了。"周浦派出所第二责任区警务队 民警沈振介绍。周浦派出所对相关警 情梳理后,走访了小区居委、物业, 并对小区周边道路情况进行勘察。 "这个小区车辆保有量对于停车位来 说已经远超负荷,于是我们协商后, 决定挖掘周边道路资源。'

御沁园情况较为特殊, 西区与 "本部"中间隔着一条周康路。小区 覆盖的繁荣路至周祝公路段两边恰巧 没有沿街商铺,且上街沿极宽,单侧 足够两辆车并行。于是,一个潮汐式 停车的设想就此萌生。"我们广泛征 集意见后,最终将上街沿靠墙一侧开 放给小区内住户临时停车, 开放时段 为每日晚上19点到第二天早上7点, 其他时间段, 我们将安排警力巡逻处 置。"沈振介绍。该举措施放停车位 约 100 个,实施至今约有半年,至此 派出所相关警情几乎零接报。



御沁园小区内设立潮汐式停车位

这里:虚惊一场背后"战疫"感人

去年开始的新冠肺炎疫情牵动 着每个人的心, 在这场没有硝烟的 战争中,周浦派出所也在其中践行 着人民警察的使命担当。

2020年2月1日,正值国内疫 情最为严峻之时,上海市民都"闷" 在家中, 但周浦派出所民警依旧坚 持每天上班,维护着城市的平安与 秩序。这天中午11点多,正当许多 民警刚刚捧起午饭饭碗之时,一个 110报警电话打破了派出所的宁静。

电话那头的报警人焦急地表 示,他的房客——一名高风险地区 的女子突然在出租屋内死亡。民警

出警后,果然见到一名年轻女子躺 在床上已死去多时。然而过去的处 置模式在疫情的特殊时刻却不管用 了。殡仪馆的工作人员表示,按照 最新的疫情期间的工作规范,必须 排除死者为新冠肺炎患者才能接 尸。可是从死者死亡前电梯监控来 看,她曾经有呼吸急促的表现,因 此不能排除其为新冠患者的可能 性。而法医不可能在死亡现场进行 采样分析。区疾控中心当时也没有 对尸体进行新冠病毒检测的先例。 事情一下子陷入了"死循环"。

正在各方协商不下时,惶恐的

阴霾渐渐笼罩在整个小区上空。居 民们的各种猜测甚嚣尘上。 再拖下去了,公安是最后的底线, 我们先把死者搬离现场。"周浦派 民警还都很年轻,这个危险的事还是让我们领导上吧。"于是,沈泓 与副所长等人组成了搬运队。

当时,各种防护装备严重匮乏。 整个派出所只有两件防护服。"沈 泓又到相关部门借来了 2 件防护 服。穿着防护服,怀着忐忑的心情, 沈泓与同事们进入了死者房间。

当死者被运尸车接走后, 民警 的工作还远远没有结束。为了防止 小区居民产生恐慌,民警挨家挨户上 门,对小区800多家居民进行了解释。 通过对死者生前轨迹的梳理,民警发 现死者自 2019年 10月 11日, 从江 苏昆山来沪后,一直在沪活动,死前 无往返老家的轨迹。而这一事实,也 让焦躁不安的居民暂时放了心。

2月3日下午,上海市人民政 府举行新冠肺炎疫情防控工作新闻 发布会,对该事件进行了"官宣" 经过调查, 死亡女子排除新型冠状 病毒感染的肺炎,也排除他杀。经

法医鉴定,死者系因呕吐物进入呼 吸道导致猝死。经浦东新区疾控中 心实验室检测,新型冠状病毒核酸 检测结果为阴性。

而周浦派出所对这一事件的果 断处置过程,也促使类似情况处置 预案的出台。浦东新区协调了民 卫健委、公安等相关部门,形 成了工作处置预案: 首先由殡葬工 作人员穿戴最高等级防护, 把死者 送到殡仪馆后, 法医对尸体进行生 物取样,并交由卫健委。最后,疾 控中心对样本进行新冠病毒检测, 从而整个处置过程形成闭环。

这里:一门相隔,内外皆是战场

到了下半年,上海疫情防控工 作进入到常态化,可是 2020 年 11 月20日17时,周浦派出所除去值 班警组与加班民警,全所开始正常 下班。然而,疫情的惊现如同横跨 天穹的霹雳,瞬间就将这份平静打 破。周浦镇明天华城小区确诊两例 新冠肺炎病例。

当天17时30分,沈泓所长接 到周浦镇政府通知,召开紧急会 议。18时,全所民警开始集结待 命。19时,区、镇两级人民政府决 定全小区居民居家隔离 14 天,明 天华城小区开始封闭,等待核酸检 测结果, 防疫部门将明天华城小区 列为中风险地区, 防疫阻击战再次 打响。

明天华城,有实有人口6730 当道闸关闭的那一刻,不安弥 漫在这个周浦最大的小区上空。现 场很多人都拖家带口拿着行李箱准



疫情期间, 民警开展工作

备离开小区,沈泓为了稳定民心防 止群体性事件,穿好防护服毅然走 进了小区,4名警长带领4个战斗 小组共 30 名民警做好防护紧跟着

跨入了风险范围。

沈维是周浦派出所第三责任区 民警,同时也是明天华城的小区居 民, 住在小区内的他, 充分利用平

日建立起的人脉关系, 在最短的时 间内与小区居委工作人员、群防群 治力量以及积极分子建立了联系并 开展各项工作。

"其实当时除了明天华城,我 们同时还有两个战场。"沈泓说, 因为确诊病例的密接者是傅雷中学 的学生。所以,该校三个班 100 余 名师生需要连夜进入隔离点隔离。 11月21日1时许,李志锋副所长 到达隔离点,半个小时后,120 救 护车开始一辆接一辆的出现在隔离 点大楼下,很多都是家长带着孩 子。有的孩子紧张不安,李志锋与 当夜值守民警孙洁平一起,安抚着

11月21日,傅雷中学的6800 余名师生还要完成核酸检测。6时 20分,朱峥嵘副所长带领10名民 警与30名辅警,出现在学校里的 临时核酸检测点。朱峥嵘副所长将

现场民警分为内外两组, 内场配合 卫健委工作人员维持现场人员秩 序,外场积极疏导校门口关岳路上 的交通。一切工作都有条不紊的开

所内也是战场,从所里接到 命令前往明天华城的那一刻起, 俞雪峰教导员在所内深化各项防 疫举措。同时,带领综合室清点 防疫物资,按需分发给不同岗位 的民警,保障一线民警安全。内部 安全的措施也迅速开展,综合窗口 每日接待量大,派出所业务繁忙从 而大院进出的人员多, "两扇门 禁"关系到所有人的安全,消毒洗 手液摆放在了单位人员密集处, 清洁人员开始在各处消毒, 内外 停车场严格管理,综合窗口办事 群众开始测温,一项项举措,保 障了后方的安宁更夯实了战斗堡 垒的根基。